



领导参考

2020年6月2日

总第223期

发展规划处政策研究室

【抗击新冠肺炎疫情专题】

编者按：疫情就是命令，防控就是责任。新冠肺炎疫情发生以来，学校高度重视，紧急动员，科学部署，多措并举，上下协同，强化落实，构建了防控疫情的有效防线。学校按照中央要求，进一步将各项工作抓实、抓细、抓落地，毫不放松做好疫情防控重点工作。根据我校新冠肺炎疫情防控工作领导小组安排，《领导参考》特推出“抗击新冠肺炎疫情专题”，通过“上级决策部署”“教育系统要情”“疫情进展动态”“高校抗疫行动”栏目，提供政策咨询、专家解读、经验介绍，助力我校疫情防控工作取得最终胜利！

目 录

■ 上级决策部署

- 中共中央、国务院印发《海南自由贸易港建设总体方案》…02
- 科技部等6部门印发通知 鼓励科研项目开发科研助理岗位 吸纳高校毕业生就业……………03

■ 教育系统要情

- 坚持立德树人 推动教育公平发展和质量提升 教育部召开党组扩大会 学习贯彻2020年两会精神……………05

■ 高校发展动态

- 上海交通大学探索推进生活园区思政育人工作……………07

**中共中央、国务院印发
《海南自由贸易港建设总体方案》**

《方案》明确，海南自由贸易港的实施范围为海南岛全岛。

《方案》提出，海南自由贸易港实行贸易自由便利。在实现有效监管的前提下，建设全岛封关运作的海关监管特殊区域。对货物贸易，实行以“零关税”为基本特征的自由化便利化制度安排。对服务贸易，实行以“既准入又准营”为基本特征的自由化便利化政策举措。

实行投资自由便利，大幅放宽海南自由贸易港市场准入。实行跨境资金流动自由便利。实行人员进出自由便利，根据海南自由贸易港发展需要，针对高端产业人才，实行更加开放的人才和停居留政策，打造人才集聚高地。

实行运输来往自由便利，实施高度自由便利开放的运输政策，推动建设西部陆海新通道国际航运枢纽和航空枢纽，加快构建现代综合交通运输体系。实行数据安全有序流动，有序扩大通信资源和业务开放。大力发展旅游业、现代服务业和高新技术产业，加快三亚向国际邮轮母港发展，支持创建国家级旅游度假区和5A级景区。

按照零关税、低税率、简税制、强法治、分阶段的原则，逐步建立与高水平自由贸易港相适应的税收制度。着力推进政府机

构改革和政府职能转变，鼓励**区块链**等技术集成应用于治理体系和治理能力现代化。建立以海南自由贸易港法为基础，以地方性法规和商事纠纷解决机制为重要组成的自由贸易港法治体系，营造国际一流的自由贸易港法治环境。制定实施有效措施，有针对性防范化解贸易、投资、金融、数据流动、生态和公共卫生等领域重大风险。

（摘编来源：新华网）

科技部等 6 部门印发通知 鼓励科研项目开发科研助理岗位 吸纳高校毕业生就业

《通知》要求，高校、科研院所和企业等主体，按照公开、自愿、双向选择的原则，在所承担的各类国家科技计划项目中，如国家自然科学基金、国家科技重大专项、国家重点研发计划、技术创新引导专项（基金）以及基地和人才专项（含国家重点实验室、国家工程研究中心、国家技术创新中心、国家临床医学研究中心、国家科技资源共享服务平台等），积极吸纳高校毕业生参与科研相关工作。

在经费方面，《通知》提出，科研项目经费中，“劳务费”科目及结余资金均可按照有关规定用于科研助理的劳务性报酬和社会保险补助等支出。对新立项项目，应结合科研助理的聘用情况认真测算经费需求，据实列支；鼓励项目承担单位统筹现有经

费渠道，配套专门资金为科研助理岗位提供长期稳定支持。

在社保方面，《通知》要求，项目承担单位参照本单位同级同类岗位确定科研助理薪酬标准，不得低于当地最低工资标准；要为科研助理办理参加社会保险及住房公积金等。高校毕业生在担任科研助理期间，其户口可存放在项目单位所在地或入学前户籍所在地；其档案可存放在项目单位等。就业后工龄与科研助理期间的工作时间合并计算，社会保险缴费年限合并计算。

《通知》强调，项目承担单位应切实落实主体责任，深化单位内部科研管理改革，逐步建立起一支规模适当、结构合理、能进能出、流动顺畅的科研助理队伍。加强科研助理岗位培训和职业发展规划，完善科研助理队伍建设长效机制。中央级科研院所、“双一流”建设高校、高新技术产业开发区、龙头骨干企业等要发挥带头作用，积极吸纳高校毕业生就业。“双一流”建设高校设置科研助理岗位及实聘人数将作为“双一流”建设监测指标。

（摘编来源：中国教育报）

坚持立德树人 推动教育公平发展和质量提升 教育部召开党组扩大会 学习贯彻 2020 年两会精神

5月29日，教育部党组书记、部长陈宝生主持召开党组扩大会，学习贯彻十三届全国人大三次会议和全国政协十三届三次会议精神。会议重点传达了两会期间习近平总书记重要讲话精神，政府工作报告关于教育部署，全国人大常委会、全国政协常委会工作报告关于教育内容，《中华人民共和国民法典》和《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》有关内容，并对深入贯彻落实两会精神提出了明确要求。

会议强调，学习贯彻全国两会精神是当前的一项重大政治任务。教育系统要深刻把握新形势新任务新要求，弘扬“奋进文化”，践行“一线规则”，统筹抓好教育系统疫情防控和教育改革发展。一是抓好常态化疫情防控。继续绷紧疫情防控这根弦，采取针对性举措有效应对“疫后综合征”。二是抓好考试招生工作。严格考试组织管理，做好预案准备，加强工作统筹，确保平稳有序、万无一失。三是抓好教育脱贫攻坚。树立总攻意识、建立总攻机制、组织好总攻形式、聚焦总攻目标，做到人人尽责、个个出力，

尽锐出战。四是**抓好义务教育**。继续实施好义务教育薄弱环节改善与能力提升工作，加强乡镇寄宿制学校、乡村小规模学校和县城学校建设。基本消除大班额。持续推进县域义务教育基本均衡。五是**抓好职业教育**。继续面向高中毕业生、退役军人、下岗失业人员、农民工、新型职业农民等群体扩招，面向新产业新业态新模式培养新兴领域相关专业人才，打通校企合作、东西协作、就业联动等体制机制。六是**抓好高等教育**。推进一流大学和一流学科建设。强化高校在基础研究和原始创新、突破关键核心技术中的重要作用。大力推进医学教育综合改革。七是**抓好就业工作**。做好就业创业工作“百日冲刺”行动，实施好十大行动，千方百计让高校毕业生顺利毕业、尽早就业。八是**巩固 4%成果**。进一步拓宽教育经费来源渠道，调整优化教育经费支出结构，真正过紧日子，把每一笔钱都用在刀刃上、紧要处。九是**抓好教师队伍建设**。落细落实新时代教师职业行为十项准则。解决义务教育教师工资待遇问题，引导教师安心从教。健全中国特色教师教育体系。加强中小学教职工管理，促进教师资源优化配置。十是**推进教育治理体系和治理能力现代化**。坚持和完善党对教育工作全面领导的制度体系，完善立德树人体制机制，推进新时代教育评价改革，加快和扩大新时代教育对外开放。

（摘编来源：教育部网站）

上海交通大学

探索推进生活园区思政育人工作

上海交通大学深入贯彻落实全国教育大会和全国高校思想政治工作会议精神，落实立德树人根本任务，着力将生活园区打造成为集学生思想教育、师生交流、文化活动、生活服务于一体的思想政治教育重要阵地，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

加强组织领导，完善工作机制。建立生活园区管理中心统一领导、职能部门各负其责、楼栋基层党组织具体实施的学生宿舍思想政治工作体系，加强学工、团委、宣传等多部门工作协同，定期召开调度会议，统筹推进生活园区管理和思政育人工作。成立由分管学生工作校领导担任组长的“天天安全保障、天天人性服务、天天规范管理、天天行为育人、天天检查评估、天天反馈提高”的“6T”创建工作小组，坚持“居家式服务、规范化管理、全方位育人”理念，健全15项管理制度、梳理近百项学生宿舍管理内容，着力打造“以思想政治工作为核心、以物业管理服务为基础、以学生自主参与和自我管理为主体”的服务育人模式。完善生活园区组织机构，建立“学生工作指导委员会—生活园区团工委—楼栋工作党支部/团总支”三级工作体系，组建58个楼栋工作党支部和40个楼栋工作团支部，制定《生活园区团工委职责》

《楼栋工作党支部工作职责》《楼栋工作团支部工作职责》等工作制度，构建生活园区、楼栋、宿舍和学生全覆盖的网格化工作体系。

强化队伍建设，创新育人模式。建立由生活园区专职管理教师、生活指导教师、宿舍管理员、宿舍楼层长等组成的多层次、立体化思想政治工作队伍，凝聚育人合力，生活园区专职管理教师组织学生开展“党旗指引青春路”等主题活动，通过学生乐于接受的朋辈教育，加强学生理想信念教育，培养学生高尚情操，提升自身能力。配备辅导员担任楼栋生活指导教师并兼任楼栋工作党支部书记，坚持生活指导教师与学生“同吃、同住、同生活”，实现与学生“零距离”接触。制定《生活指导教师工作规定》，从任职条件、岗位职责、选聘管理和考核办法、条件支撑等方面明确生活指导教师职责。建立生活指导教师与学生谈心谈话“周报告”和“月报告”制度，生活指导教师每天与一名学生谈心谈话，加强学生学业辅导，助力育人工作落实。实行生活指导教师工作室评优考核、宿舍管理员安全专题培训等，持续提升生活园区思想政治工作队伍政治素质和能力水平。

优化育人环境，保障工作效果。坚持以学生中心，以后勤服务、安全保卫、学业辅导等重点推进生活园区内涵建设，提高学生宿舍管理与服务水平。探索环境育人的建设发展道路，将提升住宿条件转化为育人优势，将党性教育、人文关怀、校园特色等元素融入学生宿舍建设，共建设 27 个兼具党员活动、交流讨论、

阅读学习、宣传展示等功能的党团活动室（党建服务中心），构建“小实体，大互联”的管理模式，形成“开放、融合、创新、卓越”智慧园区。建立“不忘初心”“思源致远”“砥砺前行”“感恩责任”“激情梦想”五大主题的19个学生楼栋教育基地，开展生活园区主题摄影大赛、体育节、科技文化节等丰富多彩的文化活动，将思政教育延伸到学生生活空间，把说理教育变成生动的实践教育。开设“生活园区”微信公众号，创建“学在交大”等品牌项目，邀请在教学科研、创业奋斗等方面取得突出成绩的教师、学生或团队，在生活园区为学生作专题讲座数十场，教育引导学生更好成长成才。

（摘编来源：教育部网站）

策划：高宗泽

主编：蒋 蕾

编辑：刘 鑫 张 锐 孙晨曦

排版：刘 鑫

联系电话：85099630

电子邮箱：nenuzy@nenu.edu.cn